

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporul

Ziar de Informație
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii C., S. D. lei 3000, pentru Autorități și Intreprinderi anual lei 120.000

SPANIA IN FAȚA CONSILIULUI DE SECURITATE

— Declarațiile d-lui Bidault, ministrul de externe al Franței —

PARIS. — D. Georges Bidault ministrul de externe al Franței, a declarat, că în cazul când propunerea franceză de a se aduce chestiunea Spaniei lui Franco în fața Consiliului de Securitate al Org. Națiunilor Unite nu va fi admisă, va demisiona.

PARIS. — Azi noapte târziu, s'a anunțat, că la Ministerul de afaceri externe al Franței, s'a primit o notă din partea guvernului Uniunii Sovietice, prin care se arată că URSS este în favoarea Franței de a se aduce

situația Spaniei Franchiste în fața Consiliului de Securitate. Până acum din partea Angliei

Franco respinge nota aliaților

LONDRA. — După cum se anunță din Madrid, consiliul de miniștri spaniol, a ținut ieri un consiliu de miniștri sub prezența generalului Franco. Consiliul a examinat nota comună remisă de guvernele englez,

și Statelor-Unite nu s'a primit niciun răspuns la nota adresată de Franța în această privință.

francez și american, apoi a publicat un comunicat în care arată că, se respinge orice imixțiune străină în afacerile interne ale Spaniei. Aceste sunt de resortul guvernului și națiunii spaniole.

Germania nu mai trebuie să amenințe pacea

PARIS. — D. Bidault, ministrul de externe al Franței a expus ieri punctul de vedere al Franței în legătură cu administrația

centrală a Germaniei. Guvernul francez — a spus d. Bidault — lucrează pentru împiedecarea Germaniei de a periclita din

nou pacea. Guvernul francez nu poate admite extinderea administrației germane asupra Renaniei și Ruhrului.

Noua constituție a Albaniei

TIRANA. — Adunarea populară albaneză a dat țării ieri o nouă constituție. Printre principiile fundamentale a noii constituții se prevede libertatea de

gândire, de organizare, de manifestare, confiscarea latifundiilor și improprietărea, naționalizarea băncilor, industriilor, a

bogățiilor subpământene, a radio-difuziunii, etc. Albania va purta titlul de republica populară albaneză.

Rezultatul alegerilor din Argentina

BUENOS-AIRES. — Ultimele telegrame sosite din Argentina arată că în alegerile prezidențiale, colonelul Perron, deține acum, în urma

centralizării rezultatelor, o mare majoritate. Cu toate aceste rezultate n'au fost centralizate din toate

circumscripțiile de votare astfel că raportul de forțe poate fi foarte ușor schimbat.

D. Churchill a vorbit din nou

WASHINGTON. — D. Winston Churchill a vorbit din nou ieri în statul Virginia. D-sa a repetat

din nou necesitatea strângerii legăturilor dintre Statele-Unite și Marea Britanie. În general, to-

nul discursului d-lui Churchill a fost mai calm decât în cel rostit la Fulton în Missouri.

Alegerile din Grecia definitiv fixate

LONDRA. — Eri a fost dată publicității nota guvernului britanic adresată Greciei ca răspuns la nota lui Scufis, prin care a arătat grecii că se pun în calea alegerilor

din Grecia. Nota britanică constată că nu este nici o piedecă esențială ca aceste alegeri să fie ținute la data fixată. În urma primirii acestei note

anunță o telegramă din Atena — guvernul Scufis a decis în mod definitiv ca alegerile să aibă loc la 31 Martie.

Guvernul sovietic a respins nota americană

MOSCOVA. — Guvernul sovietic a dat publicității nota de răspuns la nota guvernului Statelor-Unite. Guvernul sovietic respinge în totalitatea lor afirmațiunile cuprinse în nota americană.

„Ziua Radioului în U.R.S.S.

MOSCOVA. — În luna Mai Uniunea Sovietică va serba Ziua Radioului. Serbarea va fi organizată cu prilejul împlinirii a 50 de ani de când savantul rus Popov a reușit să realizeze prima audiere radiofonică.

DECLARAȚIE OFICIALĂ PRIVITOARE LA DEMOBILIZAREA POLONEZILOR DIN ITALIA

LONDRA. — În vîntoarele 10 zile se va face o declarație oficială privind la demobilizarea trupelor poloneze din Italia și din alte părți. Declarația va fi adusă la cunoștința trupelor.

A 25-a LISTA A CRIMINALILOR D ERĂZBOIU

LONDRA. — La Londra s'a publicat a 25-a listă de criminali de războiu germani. Lista cuprinde 1150 persoane. Autoritățile respective au primit dispozițiuni să procedeze la atestarea lor.

JAPONEZI EXECUTAȚI IN AUSTRALIA

CAMBERRA. — Eri au fost executați la Camberra primii 14 criminali de războiu japonezi, ju decati în Australia.

RECEȚIA DATĂ DE AMBASADORUL ROMÂN LA MOSCOVA

MOSCOVA. — Cu prilejul împlinirii unui an de activitate a guvernului dr. Petru Groza, dl Iorgu Iordăan, ambasadorul României la Moscova a dat un dîneu la care a participat și dl A. I. Vainsky.

MUNCITORII FINLANDEZI IMPOTRIVA LUI FRANCO

HELSINKI. — Sindicatele muncitorești din capitala Finlandei au manifestat împotriva regimului Franco din Spania. Peste 7000 muncitori au cerut guvernului finlandez ruperea relațiilor diplomatice, politice și comerciale cu Spania Franchistă.

Amânări de studii

— Cine poate cere amânare și cum se poate obține —

ARAD. — Cercul Teritoriilor Arad comunică: Conform ordinului Mareșalului Stat Major Secția 7 Teritoriu Nr. 1012100 din 22 Februarie 1946 se face cunoscut că se acordă amânări pentru continuarea de studii pe anul 1945—1946, la următoarele categorii de tineri:

1. Studenților tuturor facultăților academice comerciale și școlilor și mijlăre de învățământ superior care au la bază bacalaureatul — până la terminarea facultății — și cel mult până la împlinirea etății de 25 ani.

2. Studenților facultăților de medicină umană, medicină veterinară, farmacie și școli politehnice — până la terminarea și cel mult până la împlinirea etății de 28 ani.

3. Studenților în teologie — până la terminarea facultății — și cel mult până la împlinirea etății de 27 ani.

4. Studenților și elevilor la facultățile sau școlilor superioare din străinătate, care dau dreptul la amânare pentru studii și care sunt echivalente de către Ministerul Educației Naționale cu școli similare în țară.

5. Elevilor din ultima clasă a liceelor teoretice, liceelor comerciale, școlilor normale, liceelor industriale, seminarilor, precum și elevilor din toate școlile secundare cu durata de școlaritate de 9 ani.

6. Absolvenții facultăților de teologie sau ai seminarilor teologice pot obține încă o amânare după terminarea facultății sau seminarului, în vederea hirotonisirii, dacă nu se

pot hirotoni imediat după terminarea școlii.

Amânările de studii se vor acorda în următoarele condițiuni:

a) Pentru fiecare an de studii se acordă numai câte o singură amânare.

Se va putea acorda și o a doua amânare pentru același an de studii numai pentru studenții care nu absolvă anul din cauză de forță majoră bine justificată.

b) Elevii din ultima clasă care reușesc să nu au dreptul la o nouă amânare pentru continuarea de studii.

c) Elevii din ultima clasă a seminarelor teologice precum și cei ai culelor recunoscute de Stat, vor putea obține amânări pentru continuarea de studii, numai dacă în afara trecerii examenelor anului precedent, vor dovedi că au un angajament vizat de către Ministerul Culelor de a se hirotoni.

d) Absolvenții facultăților de teologie și absolvenții seminarilor teologice — care au beneficiat de o nouă amânare după terminarea facultății sau seminarului și nu s'au hirotonit ca preoți sau diaconi în acel an — vor fi încorporați la trupă fără dreptul de a se prezenta la concursurile de admitere în școlile de ofițeri sau subofițeri de rezervă.

Cererile de arănare pentru continuarea de studii în țară se vor depune — cu cel puțin 30 zile înainte de data încorporării contingentului — la Cercurile Teritoriale.

Cererile vor fi însoțite de certificatul de activitatea școlară din anul precedent și situația școlară pe anul 1945—1946, precum și de feci și de plata taxei militare.

Amânările și scutirile de concentrare pentru studii în străinătate se aprobă numai de Marele Stat Major.

Cei interesați vor depune cereri la Marele Stat Major Secția 7 Teritoriu, însoțite de:

— adevărata facultății pe care o frecventează, vizată de consulatele, legațiile sau eventual de către atașatii militari acolo unde există, iar în Austria și Germania, până la organizarea consulatelor diplomatice, de către comisia general Balostin.

— un certificat de la Ministerul Educației Naționale, prin care să se constată că, facultatea sau școala la care este înscris în străinătate este echivalentă cu o facultate sau școală din țară care dă dreptul la amânare pentru studii.

SPORT

Astazi: Gloria-Sparta joc de campionat

Pe arena Gloria se va disputa azi la orele 16, partida dintre echipele Gloria și Sparta pentru campionatul local. Având în vedere forma bună ce dețin ambele grupări, se așteaptă un joc frumos și echilibrat.

Duminecă pe arena Gloria se va disputa celelalte 3 jocuri din cat. I-a: la orele 11.30: ITA-Unirea; la orele 14: SGA—Tricolor, iar la orele 16: Ammefa-Banat.

Dimineața la orele 9.45 Fulgerul va întâlni pe Transilvania tot pe arena Gloria, iar pe arena Vulturul la orele 15: Vulturul—Virtutea, pe arena Găiana: la orele 15: Găiana—Astra și pe arena din Curtici la orele 15.30:

Indagrara—Frontiera-CFR. Deci cum se vede, programul campionatului este destul de variat.

ADUNAREA GENERALA A AMMEFEI

Ammefa își va ține adunarea generală ordinară la data de 17 Martie, orele 10, în sala Căminului Industriștilor.

SE AMÂNĂ FINALA CUPEI VICTORIA

Având în vedere că începerea campionatului din Capitală, a fost amânată cu două săptămâni, se amână automat și începerea finalei Cupei Victoria. Deci în loc de 1 Mai, finala se va începe la 12 Mai.

Dispozițiuni privitoare la eliberarea permiselor de posedat și purtat arme

ARAD. — Chestura Poliției face cunoscut: Cererile pentru eliberarea permiselor de posedat și purtat arme se vor depune de către solicitanții personali la Chestura Poliției Municipiului Arad pentru locuitorii de pe teritoriul urban și la Posturile de Jandarmi pentru acei care domiciliază pe teritoriul rural.

Acaste cereri vor fi înaintate Inspectoratului Regional de Poliție Timișoara, pentru verificare și aprobare la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Cererile vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere.
2. Certificatul de naționalitate.
3. Certificatul de bună purtare-moralitate.
4. Cazierul Judiciar.
5. Chitanța de plata imprimațului de 5000.
6. Chitanța de plata tîmbrului.
7. Chitanța de plata taxei conform legii vânătoarei, (numai pentru solicitanții de permise de posedat și purtat arme de vânătoare).
8. Două fotografii.

Cererile pentru permisul de posedat și purtat arme de vânătoare vor avea data și Nr. avizului Inspectoratului Județean de vânătoare.

Cererile înaintate de cei interesați direct Inspectoratului Regional de Poliție Timișoara se vor însoți de rezoluțiunile.

Solicitanții sunt încușojațați a nu se deplasa de la serviciile lor la reș-

dința Inspectoratului de Poliție Timișoara, pentru primirea permiselor de posedat și purtat arme, permisele urmând a li se distribui celor ce li s'a aprobat la domiciliu prin unitatea polițienească sau postul de jandarmi, prin care au înaintat cererile pentru eliberarea permiselor.

Mica publicitate

VAND camion „Fiat” două tone, motor complet revizuit, cilindri, pistoane, lașore noi, caroserie nouă, patru cauciucuri perfecte, plus două rezerve, acte în regulă. Str. Moise Nicoară 17, etaj. Tel 22-88.

TEATRUL Muncitoresc Arad-Hunedoara angajează artiste profesioniste și amatoare, pianist sau pianistă și un impresar. Adresa: cât mai urgent la Direcțiunea Teatrului (intrarea prin str. Oct. Goga) sala Teatrului comunal.

CURIER Marți la București. Primim de acum orice încredințare. „OLYMPIKON”, birou de voiaj, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

VAND, cumpăr, schimb, repar și rebobinez electro-motoarele și dynamo-urile Fa. „OHM” și KADAR, întreprindere electro-tehnică și metalică. Arad, b-dul Regele Ferdinand 27. Telefon 23-66.

„BETIRA”
Un duet comic de femei
TRIO LAPONS
GODA MARGIT
ELISA and ANNY
PARASCHIVA
ACHERKETTI
Arizona „BAR”
Arad, str. I. Gh. DUCA
Programul începe la orele 10

PUBLICAȚIUNE
In ziua de 17 Martie a. c. la orele 9, se va ține licitație publică pentru vinderea materialelor rezultate din căruțele de reformă tip Arsenal și jărănești, gini, osii.
Licitația se va ține în cazarma Regimentului 1 Roșiori. Doritorii se vor adresa Serviciului Armăturii.

UZINELE „ASTRA” caută o pentru imediată închiriere. Cei ce doresc a închiria se vor prezenta Secretariatului uzinelor.

„CORSO” Tel. 23-64. Repr. orele 3, 5 și 7

La răscruce
CLAR TOLNAY, ANDOR AJTAY

Cinema Forum Tel. 23-10 Repr. la orele 3, 5, 7

Cel mai emoționant film de spionaj al anului:
NADIA
Robert Duchesne, Pierre Renoir

CE MÂNCAM AZI?
mergem cu toții la
RESTAURANTUL
Grănicerul
Acolo găsim o clorbă, o friptură și un vin special
Arad, str. Mareșal Averescu 3

CINEMA TELEFON: 12-32
URANIA Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la 11.30 Matineu
AZI Premieră! Cel mai bun film american al anului
PERIFERIE
cu Sylvia Sidney, Joel mc. Creas și Cei 6 copii ai străzii.

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Rep. la 3, 5 și 7
De AZI rulează iar filmul delicioasa operetă maghiară
Nu mai un sărut
cu Tolnay Klári și Javor Pál
Cassa zilnic deschisă la orele 11

CINEMA Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5, 7
SAVOY
Premiera succesului bucureștean
CONDAMNATA
filmul dragostei și al sacrificiului

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30
Duminea și sârb. 11.30 matineu
AZI, un film frumos:
Cântărețul vagabond
CÂNTEC DANS MUZICĂ

INFORMATIUNI

SAMBATA 9 Martie 1789: Inaugurarea Tribunalului revoluționar la Paris.

— **1832:** A murit I. W. Goethe
DUMINECĂ 10 Martie 1719: S'a născut Laplace, savant francez, astronom.

— **1924:** Greva generală la Bombay.

— **STAREA CIVILA:** Năsuși: Floarea fiica lui Dumitru și Elena Lucaci, Farkas muzicor, Emilia, fiica lui Victor și Elena Andraș n. Negru, muncitor, Iosif fiul lui Alexandru și Maria Varga n. Kozesznok pantofar, Aurelia fiica lui Petru și Maria Lucaci n. Andraș muncitor, Smaranda fiica lui Matei și Maria Constantinescu n. Maresinghuer, Stefan Corneliu Mihail fiul lui Romulus și Maria Ponta n. Morotă, funcț. particular.

Decedași: Saveta Stanci 13 ani Spitalul de copii, Văd. Ana Kisu n. Tiviciu 78 ani str. Oruz 204, Elena Tigu n. Telecan 80 ani, str. Brâncoveanu 18-a, Soldat erou Gheorghe Măndraș 31 ani str. Călugăreni 37-39, Matei Szabo muncitor 63 ani, str. Iosianu 42, Simion Frățilă 22 ani, str. Orizontul-Sălas 8, Simion Ilonță 71 ani Calea Poetului 18, Adriana Bogdan 2 luni, Centru pt. Ocrotirea Copiilor Maria Borsandj, 8 ore Spitalul Obstetric.

— **INTRODUCEREA IN OFICIU A NOULUI PROTOPOP UNIT AL ARADULUI.** — Duminecă, 10 l. e. în cadrul Sf. Liturghii care se va oficia în biserică română-uniată, Arad str. Sgroescu, va avea loc ceremonia introducerii în oficiu de protopop și paroh român-uniat al Aradului a M. On. Dr. Ioan Delimau. După Sf. Liturghie se va trece la Oficiul Protopopes român-uniat din str. Brăteanu Nr. 7, pentru cunoștință.

— **CONCERTUL MUZICII MILITARE**, în sala Teatrului din Arad, Joi 14 Martie 1946 orele 18.

— **SERATA GARNIZONEI ȘI A APĂRĂRII PATRIOTICE A FOST AMANATĂ.** — În urma Postului sfințitor Paști, serata Garnizoanei Arad și a Apărării Patriotice a fost amânată pe ziua de 22 Aprilie 1946, Rugăm On. Public să păstreze invitațiile primite, pentru această dată.

Pentru tineretul Sindicatului Funcționarilor Particulari, Sindicatul Funcționarilor Particulari invită călduros tineretul din acest Sindicat la adunarea generală în sediul Sindicatului, str. Hoția No. 2, et. II., Duminecă, 10 Martie 1946, ora 1, m. Prezența obligatorie.

Recensământul fiscal al Primăriei. — Primăria aduce la cunoștință tuturor locuitorilor din Municipiul Arad că începând cu data de 7 Martie 1946 organele serviciului financiar ale Primăriei, vor face un recensământ în vederea stabilirii bazelor de impunere la impozite și taxe comunale pe exercițiul financiar 1946-47.

În acest scop, proprietarii de imobile (administratori grant, împuterniciți etc.) sunt rugați a avea la îndemână și a prezenta recensorului, contractele de închiriere, cartea de imob. cu toate datele la zi, precum și orice date ce li se vor cere.

— Pentru membrii Sindicatului Funcționarilor Particulari. — Se aduce la

cunoștința membrilor Sindicatului că începând de la 1 Ianuarie au fost eliberate carnetele noi de culoare albă cu decorație neagră. Membrii Sindicatului care fac serviciu la vre-o firmă, sunt obligați a plăti cotizația de 1% după venitul net prin liste completate de delegatul Sindicatului. Salariații care lucrează singur la întreprindere sau birou, precum și pensionarii, voiajorii și somerii vor plăti cotizațiile la caseria Sindicatului și pe mai departe individual, plătiind o cotizație corespunzătoare veniturilor efectiv tot cu cota de 1%. Acei cari până la data de 10 Martie nu vor aranja situația lor, ridicând carnetele noi vor fi șterși în mod definitiv din lista membrilor. Cumpărătorii la Cooperativa Solidaritatea și la Economate precum și orice alt favor pentru membrii Sindicatului, se vor putea obține numai în baza carnetului nou.

— **DUMINECĂ ORTODOXIEI.** — Dumineca Ortodoxiei va fi serbată printr-un festival organizat de Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, la Palatul Cultural. Festivalul va avea loc Duminecă 10 Martie orele 16. Programul cuprinde cântece și coruri religioase, cum și o conferință a P. S. Sale Episcopului Dr. Andrei Magieru despre „Tehnică și Spirit”. Intrarea liberă.

— **AZI MĂLAI.** — Azi se distribuie o rație de 300 gr. mălai pe bonul 19 din cartelă, la prețul de 815 lei/kg. Săptămâna viitoare se va distribui pâine.

La primărie s'a serbat ziua femeii

ARAD. — Eri fiind „Ziua Femeii”, secția feminină a Sindicatului Salariaților Comunali a ținut să inaugureze „Săptămâna Femeii” — care va dura de la 8-17 Martie — printr-o reușită serbare dată în sala mică a Primăriei municipiului.

Festivalul a fost organizat de d-na Slava Felicia și la reușita lui au contribuit cu dansuri naționale și cântece d-nele Cornelia Mara, Sirca Aurelia și Florica Păscuț.

Dansurile au fost conduse de d-na prof. Mihalache de la liceul Industrial.

La sfârșit d. Rațiu a mulțumit tuturor pentru contribuția lor la această serbare, apoi d. primar I. Gh. Pălincaș, într-o scurtă alocuțiune, a scos în evidență prețeperea și puterea de muncă a femeii, îndemnând personalul

MAȘINI DE SCRIS
TOCURI REZERVOARE
BRICHETE
cumpără, vinde, repară
„JUNO”, Eminescu 4 (vis-à-vis cinema Corso) Tel. 28-41

Cu o nouă conducere
a Restaurantului „GRANICERUL”
PROPRIETARA: **MAGHICI FLORICA**
va începe JOI 7 Martie cu **mâncări bune și vinuri alese.**
MUZICĂ specială. ARAD, str. Mareșal Averescu 3

Delegația județeană a P. S.D. a plecat la București

ARAD. — După cum se știe, mâine, duminică, se ține în Capitală congresul extraordinar al partidului Social-Democrat, pentru a decide feul de participare în viitoarele alegeri generale. În vederea acestui congres din partea organizației Arad participă tov. Gh. Vostinar, prefectul județului — plecat acum câteva zile la București

în interes de serviciu — și tov. Dr. R. Grapint vicepreședinte, Gh. Mihu și N. Precupaș-Valahu, secretar, Dr. L. Hoffmann, jurisconsult, Gheorghe Șeran (Ineu), Pavel Halic (Buteai), Pavel Jurcuț și N. Cristea care au părăsit ieri Aradul, plecând la București.

Traficanți condamnați

ARAD. — Am relatat la timp că Wilhelm Hönig din Satul Mare, cu ocazia unui control efectuat de către poliție împreună cu garda finanțiară, a fost reținut pentru că s'a găsit asupra lui 2000 bucăți de Proton și alte medicamente, în valoare de două milioane de lei.

Cercetările odată terminate, a fost predat Parchetului care la trîmbe Cabinetului de Instrucție cu concluzii de arestare, unde s'a emis contra lui mandat de arestare pe crimă de sabotaj.

Instanța Specială de Sabotaj a judecat Joi procesul amânând pronunțarea sentinței jeri.

Pela orele 1 Instanța Specială de Sabotaj a pronunțat sentința prin care la condamna pe inculpat la două luni închisoare corecțională și 500 000 lei amendă și a ordonat con-

fișcarea medicamentelor care vor fi distribuite la Sindicatul Sanitar re contra cost.

Totodată a fost anulat mandatul de arestare întrucât în cursul debaterii s'a schimbat calificarea din crimă de sabotaj în delict de sabotaj. Însă tot atunci s'a ordonat arestarea din nou a inculpatului pentru a-și executa pedeapsa.

Înainte cu câteva săptămâni în comuna Ineu s'a descoperit o cantitate de 6000 kgr. de petrol care a fost dus acolo pentru a fi pus în vânzare de către Ilie Ivănescu din Ploiești, la prețul de 350 lei/kg.

Organele de control au confiscat petrolul iar pe Ivănescu l-a trimis Parchetului. Cauza s'a judecat acum trei zile. Sentința s'a dat Vineri, Ivănescu a fost condamnat la 3 luni închisoare corecțională și amendă de 100 000 lei. Inculpatul a fost menținut în arest pentru că înainte cu un an tot pentru asemenea faptă a avut o condamnare de doi ani închisoare corecțională cu suspendare, astfel acum trebuie executat pe lângă pedeapsa veche și pedeapsa ce a primit-o jeri.

Citiți și răspândiți
Libertatea poporului

Un rar eveniment artistic în Arad: Concertul Doamnei Nadia Ghebap

Sâmbătă, 9 Martie 1946, ora 19, va avea loc, sub auspiciile Asociației ARLUS, recitalul vestite pianiste **NADIA CHEBAP**. Auditorii posturilor noastre de radio au avut prilejul în repetate rânduri să admire pe această mare artistă, care mai ales în interpretarea lui Chopin, atinge culmi nebănuite. Recitalul care va avea loc în Palatul Cultural, are un program din cele

mai variate și selecte, cu compoziții din Scarlatti, Beethoven și Chopin, în partea întâi, și Rachmaninoff, Mussorgski, Liadov, Albeniz și Liszt, în partea a doua.

În vremurile de astăzi când concertele de adevărată artă, sunt atât de rare, recitalul de pian al d-nei Nadia Chebap constituie un eveniment artistic, pe care publicul arădan iubitor de muzică îl va ști aprecia după justa lui valoare, onorându-l cu o prezență cât mai impunătoare.

Bilete se găsesc de vânzare la librăria „Solidaritatea”.

Primiți cu tot dragul pe cei ce colectează pentru refacerea și ajutorarea spitalelor aradului. Ei îndeplinesc o misiune nobilă, pentru că nimic nu poate fi mai înălțător decât de a-ți ajuta semenul în suferință.

Faceti economie la curentul electric

ARAD. — Prin măsurile luate de autorități și Comisia Locală, Uzinei Electrice i s'a asigurat cărbunii necesari furnizării curentului electric până la mijlocul săptămânii viitoare. Până atunci se speră că transportul de cărbuni va reveni oarecum la normal, deși minele din Petroșani au anunțat, că în locul celor 60 tone zilnic de care are nevoie Uzina Electrică, va livra de acum înainte, numai 50 tone iar în zilele de Duminică și sâmbătoare, livrarea cărbunilor este suspendată. În felul acesta, reducerea consumului de curent se impune în mod imperios, deoarece Uzina Electrică din cantitatea redusă de cărbuni trebuie să asigure și consumul de curent pe zilele când nu sosec cărbuni. Trebuie deci ca fiecare consumator să-și limiteze consumul de curent la jumătate din consumul lunei Noiembrie 1945.

ULTIMA ORA

Raporturile sovieto-iraniene — au fost discutate într'o atmosferă amicală —

MOSCOVA. — Agenția Tass a dat publicității azi toate comunicările oficiale asupra înțevederilor sovieto-iraniene. Comunicatul spune că Gavan Sultanch, primul ministru iranien, a fost la Moscova în intervalul de timp cuprins între 19 Februarie și 6 Martie, când a fost mai multe înțevederi și convorbiri cu generalul Ștaț și dl. Molotov.

Chestiunile privitoare la cele două țări, au fost discutate într'o atmosferă amicală, ducând la consensul raporturilor dintre cele două țări.

A început evacuarea germanilor din Praga

PRAGA. — Eri a început evacuarea germanilor din Praga. Primul transport a fost compus din 1000 germani.

În Praga trăiesc în total 16.000 germani. Din aceștia 11.000 au cerut permisiunea de a rămâne la Praga, fiind căsătoriți cu femei cehe.

Alte tulburări în Indii

BEROMUNSTER. — La New-Delhi tulburările studențești împotriva englezilor continuă. Primăria și alte două clădiri au fost incendiate, iar alte clădiri publice atacate.

incendiate, iar alte clădiri publice atacate.

Redresarea Poloniei progresează

MOSCOVA. — Postul de radio Moscova s'a ocupat ieri cu situația politică din Polonia dinaintea alegerilor generale ce vor avea loc în curând.

Faptul că alegerile vor avea loc — a spus radio Moscova — înseamnă că democrația poloneză a realizat progrese mari. Aceste progrese se observă mai cu seamă pe teren economic, unde industria a egalat producția dinaintea de războiu.

Situația monetară a fost deasemenea consolidată. Cu toate aceste reacțiuni nu a fost definitiv înfrânt, ea mai încercând să se manifeste prin acte anti-guvernamentale și antidemocratice. Pentru a crea o situație limpede, partidele politice au propus, în vederea alegerilor, o listă unică, dar datorită manevrelor dlui Mikolajewski propunerea a căzut, astfel, că la alegerile din Polonia, partidele politice vor merge cu liste separate.

Manifestul F.N.D.-Universitar

BUCUREȘTI. — Studenții din Partidul Comunist, Social Democrat, Frontul Plugarilor și Partidul Național Popular constituți în Frontul Democratice Universitar au lansat un manifest. În acest manifest se afirmă că Frontul Democratice Universitar va căuta să introducă în viața studentescă conștiința sarcinilor sociale și intelectuale, datorită situației grele în care a fost adusă țara prin dictatura fascistă și războiul criminal împotriva Națiunilor Unite.

Ziua Internațională a femeii

BUCUREȘTI. — Ziarele Bucureștene relevă în articole și editoriale semnificația zilei Internaționale a Femeii pe care o sărbătorește azi poporul democratic de pretutindeni. Se subliniază contribuția pe care o dat-o femeia mai ales în ultimul războiu și eforturile mari pentru libertatea patriei în Uniunea Sovietică, Statele Unite, Marea Britanie. Se arată rolul pe care femeile l-au jucat în viața Socială a popoarelor.

O călătorie semi-oficială combinată cu trafic de lemn, contrabandă, abuz de încredere, etc.

— Cum se transformă o reclamantă în acuzată —

ARAD. — Un caz interesant este cunoscut în cercetarea organelor polițienești ale Biroului Judiciar, Comisariatul de poliție dela punctul de frontieră Curtici, a înaintat Chesturei pe dr. Septimiu Andrei și Ștefan Nagy, care sunt banuiți că și-ar fi înasușit pe calea, dela dna Vera Chirilov din București, bd. Domniței 28, bijuterii în valoare de 25.000.000 lei. Anchetatoarea a audiat întâi pe dna Vera Chirilov care a repetat și verbal conținutul plângerii scrise depusă la comisarul din Curtici. Dsa a spus că în noaptea de 5 spre 6 Martie, când a sosit cu trenul dela Budapesta la graniță, a intrat în biroul vamii din Lökös, unde i s'a făcut controlul legal și i s'a dat viza de ieșire din Ungaria și intrare în România. În birou, lângă o masă stătea un domn, cărui nume nu spunea d. doctor. Prin comportarea sa a făcut impresia că este reprezentantul unei autorități. Respectivul a atras atenția călătorilor ca să nu li se pierdă din lucruri cu prilejul controlului. Vera Chirilov s'a dus la „domnul doctor” spunându-i că are asupra sa o mare cantitate de bijuterii de o mare valoare. „Domnul doctor” i-a spus să se încredințeze lui spre păstrare până la efectuarea controlului. În momentul acesta, doctorul s'a adresat unui oarecare Ștefan, ca să preia bijuteriile dela dna Chirilov, caiace acesta a și făcut. Mai târziu a preluat dela dna Chirilov și banii, 115.000 lei și 1000 schillingi austriaci. Vera Chirilov a primit viza de intrare în țară, iar în ziua următoare împreună cu doctorul și cu Ștefan, au trecut în România. Dar acești doi domni nu i-au restituit bijuteriile și banii, de-

cât după ce au ajuns la broul vamal român dela Curtici. Aici dr. Septimiu Andrei i-a predat bijuteriile, impachetate într'o bațistă înaintea funcționarilor vamali dela Curtici. Primind bijuteriile, Vera Chirilov a observat că lipsese două inele cu briliante, o pereche cercei, iar din bani, suma de 5000 lei și 1000 schillingi. Ea a raportat imediat, dar bijuteriile și banii nu s'au mai găsit. Ca urmare, comisariatul de poliție Curtici, a început procesul verbal legal, înaintându-l, împreună cu dr. Septimiu Andrei și Nagy Ștefan, Chesturei Arad.

Aici, în cursul audierii lor, la început au susținut că nu au nimic comun cu lipsurile semnalate de Vera Chirilov, dar pe urmă, când doctor a găsit totuși bijuteriile, susținând că au căzut din bațistă și s'au rătăcit prin buzunare. Tot așa s'au petrecut și cu banii, astfel că atât dr. Septimiu Andrei, cât și Ștefan Nagy au restituit bijuteriile și banii Verei Chirilov.

Dar, în cursul cercetărilor s'a stabilit că dr. Septimiu Andrei și Ștefan Nagy, au și alte fapte la activul lor. Și anume, dr. Andrei a fost într'o misiune semi-oficială la București, trimis de o organizație antifascistă din Ungaria și cu această ocazie a încercat să introducă în țară mai multe femei, pe care să le plaseze prin baraj și varietate. Deasemenea, asupra lui au fost găsite diferite medicamente, manșuri chirurgicale din cauciuc. Despre Ștefan Nagy s'a constatat că făcând dese călătorii între Budapesta și București, în baza unor acte elibe-

rate de legatia suedeză din București. Se bănuiește că numitul face contrabandă cu diverse mărfuri.

În legătură cu cele de mai sus a fost reținută și Ana Vjnczelér, care a fost adusă cu acte ilegale de dr. Andrei. Ea a jucat în eroare autoritățile spunând că e cetățeană română, când de fapt este de cetățenie maghiară, locuind la Budapesta, și trăind împreună cu sotul ei care este funcționar în capitala Ungariei.

După audierea acestora, d. comisar Torsan a început să se ocupe din nou de Vera Chirilov punându-i câteva întrebări diplomatice referitor la scopul călătoriei și asupra vieții sale. Văzând că Vera Chirilov devine nervoasă la auzul întrebărilor, d. Torsan și-a dat seama că a atins punctul sensibil, astfel că a continuat cu întrebările. În cursul cărora reclamanta și-a pierdut stăpânirea de sine. Din răspunsurile date de ea, rezultă că a trecut frontiera în mod clandestin și fără să aibă o justificare a călătoriei. S'a mai dovedit și aceia, că Vera Chirilov a fost într'o închisoare din Viena, dar motivul nu se cunoaște, ea nevoind să dea nici o lămurire în această privință. În felul acesta, Vera Chirilov a devenit din reclamantă, acuzată.

Cercetările fiind terminate, toți patru „actorii” jocului, vor fi înaintați Curtii Martiale din Timișoara.

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporul

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii P, S, D, etc.
3000, Pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000

Rezoluția Congresului Social Democrat

Congresul a votat cu 231 voturi moțiunea Comitetului Central de a merge în bloc comun cu democrații în proximele alegeri

Președintele organizației Arad, tov. Gh. Voștinar, a fost ales în comisiunea de scrutin

Rezoluția contra listei comune, adică propunerea susținută de Titel Petrescu, a în-
trunit 29 voturi. — Deasemenea au fost 60 abțineri

BUCUREȘTI (Prin telefon dela trimisul nostru special). — Eri s'a ținut în sala „Libertatea”

din București, congresul extra-ordinar al Partidului Social-Democrat, pentru a decide asupra

atitudinii ce o va avea partidul în viitoarele alegeri.

La congres au participat delegați din întreaga țară.

Lucrările congresului au început ieri dimineață și au durat până azi noapte, când s'a proclamat rezultatul, prin care rezoluția susținută de tov. Lotar Rădăceanu și Ștefan Voitec a obținut 231 voturi, rezoluția susținută de Titel-Petrescu 29 voturi. Deasemenea au fost înregistrate 60 abțineri.

rezoluția susținută de Titel-Petrescu 29 voturi, iar 60 delegați s'au abținut dela vot

PRIMUL VORBITOR A FOST TOV. PREFECT GH. VOȘTINAR, CARE ÎN APLAUZE PRELUNGITE ȘI ÎN ACLAMAȚII, DELA ÎNCEPUT PANA LA SFÂRȘIT, A SUSȚINUT TEZA INTERESELOR DEMOCRAȚIEI DE A MERGE ÎMPREUNĂ ÎN ALEGERI.

crăției și a FUM-ului și pentru reușita alegerilor, calea blocului este reală. Tov. Șerban Voinea, susținătorul tezei Titel-Petrescu a declarat la sfârșit:

Intreg congresul a decurs în cea mai perfectă ordine și atmosferă socialistă. Au fost discuții ample și pro și contra, în cât chiar raportorul tezei Titel-Petrescu, tov. Șerban Voinea, a considerat că în actualele împrejurări, pentru interesele demo-

Majoritatea a decis. Oricare va dezerta și nu se va supune majorității, nu se este numai un dezertor, ci un trădător, de oarece unitatea Partidului Social-Democrat este mai presus de orice.

DELEGAȚIA ARADULUI S'A COMPORTAT ADMIRABIL, FIIND LA ÎNALȚIME ȘI PRIMIND APLAUZE PENTRU DEMNITATEA ȘI FELUL CUM S'A COMPORTAT ÎN TOT TIMPUL CONGRESULUI, IAR TOV. PREFECT GH. VOȘTINAR, PREȘEDINTELE ORGANIZAȚIEI ARAD, A FOST ALES ÎN COMISIUNEA DE SCRUTIN A CONGRESULUI.

Lucrările congresului au durat până azi noapte la orele 2 jumătate.

Lotar Rădăceanu - Ștefan Voitec, pentru participare pe listă

unică în alegeri, a obținut 231 voturi; rezoluția Titel-Petrescu

29 voturi, iar 60 delegați s'au abținut dela vot

Niciodată în Țara Românească nu s'a înregistrat o manifestație atât de demnă, încât teza președintelui să fie supusă discuțiilor și votului în mod real și democratic și care majoritatea să nu fie supusă în mod orbeste, ci să combată și în același timp să-și pună președintele în minoritate, nerespectând idoli cum e obiceiul la partidele reacționare și istorice, ci votul poporului, democrației, să aleagă linia justă a intereselor tinerei democrații românești și a națiunii întregi.

BUCUREȘTI. Postul de radio București a difuzat azi dimineață rezultatul congresului extraordinar al Partidului Social-Democrat.

Rezultatul arată că rezoluția

BELGRAD. — O comunicare a agenției jugoslave de presă desminte știrile că trupele jugoslave ar fi masate în lungul liniei Morgan, care desparte zonele A. și B. din teritoriul în luptă dintre Jugoslavia și Italia, cu scopul

de a împune prin forță hotărârea ce urmează să o ia comisia aliată ce lucrează acum la Triest. Comunicarea jugoslavă arată că în realitate trupele sunt mai mici decât în 1945 și că ele sunt necesare din cauza mișcărilor tru-

pelor poioneze ale Generalului Anders a căror deplasări sunt considerate amenințătoare la adresa Jugoslaviei. Dealtfel, în regiune sunt și bande care terorizează populația

O NOUA CRIZA POLITICĂ ÎN FRANȚA

PARIS. — În cercurile ziaristice din Paris se vorbește foarte insistent despre ruperea pactului tripartit care a dus la formarea actualului cabinet francez, ceea ce ar determina o nouă criză politică în Franța. Ruperea pactului tripartit este amenințată și în urma neînțelegerilor dintre partidul catolic cu partidele socialist și comunist. Este interesant de notat că nemulțumirile catolicilor nu provin dela centru, ci în urma influențelor din provincie.

Jugoslavia nu vrea nimic prin forță

BELGRAD. — O comunicare a agenției jugoslave de presă desminte știrile că trupele jugoslave ar fi masate în lungul liniei Morgan, care desparte zonele A. și B. din teritoriul în luptă dintre Jugoslavia și Italia, cu scopul

de a împune prin forță hotărârea ce urmează să o ia comisia aliată ce lucrează acum la Triest. Comunicarea jugoslavă arată că în realitate trupele sunt mai mici decât în 1945 și că ele sunt necesare din cauza mișcărilor tru-

pelor poioneze ale Generalului Anders a căror deplasări sunt considerate amenințătoare la adresa Jugoslaviei. Dealtfel, în regiune sunt și bande care terorizează populația

Ce vor ei?

Nimeni nu poate nega faptul, că în ordinea economică-socială capitalistă, există nu numai tendința generală de a exploata pe alții, de a trăi în belșug fără muncă, din muncă alțora, dar există și posibilitatea de a trăi în asemenea condiții.

Ordinea socială fiind bazată și organizată, pe exploatarea muncii, acelor ce muncesc.

De reținem la veniturile fără muncă ale acelor care și ei muncesc și ei sunt mai mult sau mai puțin, direct sau indirect exploatați, și care și ei exploatează în mijsturile posibilităților pe alții, pe muncitorii fizici și intelectuali (știsti modern) singuri care nu au posibilitate să exploateze pe alții.

Liberal profesioniștii care pe lângă venitul profesional care nu este limitat ca salariul muncitorului, mai au și o cămășă mică proprietate, depuneri la bancă, sau o mică moșie, o mică întreprindere industrială sau comercială, chiar în tovărășie cu alții dacă, singuri nu o pot avea, care le aduc un venit aparte, pe care îl produc acei care lucrează la aceste mici întreprinderi.

Mici patroni meseriași, care și ei sunt în cele mai multe cazuri exploatați de marele capital la rândul lor și ei caută să exploateze, să scoată un venit din muncitorii lor, pe care nu i-ar angaja, dacă nu le-ar produce un profit.

Micii agricultori din care o parte în timpuri normale erau nevoiți să-și vândă produsele lor înainte de recoltarea lor, când grâul, porumbul, orzul, etc. era încă verde pe câmp, ca să poată plăti mizerabilul salariu al muncitorilor agricoli, și datorită din care mică odată nu au putut ieși.

Acei mici agricultori care au fost

Mica publicitate

PIERDUT o geantă cu registrul cifra de afaceri, 2 facturiere și cu 40.000 lei, pe numele Tokay Pavel închișii Mărășești nr. 28. Găsitorul să predea numai registrul și facturierile, primind separat un premiu.

CAUT locuință cu 3 camere în apropiere str. Alexandri. — Adresa: Bufetul Rapid, strada Alexandr 1. Intermediari recompensez bine.

VÂND mobile semidormitor și birou stejar. Adresa str. Gojdu 14, apart. 1.

FEMEIE pricepută la toate angoajez portăreasă. str. Lazăr 25

PUBLICAȚIE. Pe ziua de 14 Martie 1946 se licitează prundurile urbariale din Micălaca la ora 14 la Primărie.

CASĂ DE VÂNZARE str. Blanduziei 35. Incredințat: Agenția Hatschek, b-dul Carol 17.

mai înșăriți, care au putut aștepta vânzarea produselor lor după recoltare, au trebuit să le vândă morșilor sau exportatorilor, care printr-o operație de cumpărare și vânzare, au câștigat mai mult decât agriculorul după munca lui de un an de zile, iar cu animalele domestice (porci, oi, boi, vaci, cai etc. exportatorii au câștigat într-o săptămână cât a durat exportarea lor, mai mult decât crescătorii în ani de zile cât au crescut aceste animale.

Totul e bazat și organizat pe exploatarea muncii, pe exploatarea lanului, în favoarea capitalului.

Din toate sfaturile sociale muncitorilor agricoli și industriali sunt acei care nu au și nu pot avea venituri fără muncă. Ei sunt acei care trebuie să trăiască numai și numai din salariul mizerabil pe care micul sau marele capitalist binevoeste să-l dea. Din acest salariu nu numai că nu pot să-și acumuleze o avere, dar nu ajunge nici pentru o viață mai omenească. Deasupra lor plutește și îi amenință mereu plaga sistemului capitalist: somajul.

În evul mediu sclavii au fost vânduți de proprietari lor, în ordinea socială capitalistă sclavii să ofere ei singuri la porțile fabricilor, să-și vândă puterea lor de muncă pe prețuri deșositoare. Ei însă sunt refuzați. Nu li s-a dat posibilitatea ca prin muncă câștigă și producția să ajungă la o bucată de pâine, pentru ei și familiile lor. Pentru ce? Pentru că interesele cartelelor și a trusturilor, acelor care dețin în mâna lor puterea economică, care din exploatarea poporului muncitor își acumulează averi fabuloase de spre care nu au să dea socoteală ni mănuși, cer așa. Așa e vina mare a sistemului de producție capitalist. Nu exploatarea în sine, ci faptul că din egoism criminal nu dă dreptul la muncă, nu dă posibilitatea ca prin muncă câștigă și producția să ajungă fiecare cetățean la o bucată de pâine, la o viață mai bună, mai omenească. Somajul pentru ei este o necesitate, o armă, prin care ei poate să spună condiții de muncă și de salarizare așa cum cer interesele lor.

(Va urma.)

SPORT

Numai ITA a câștigat la scor la turul 2 al campionatului local

Duminecă s'a desfășurat al doilea tur al campionatului local la categoria I-a și numai ITA a câștigat cu un scor mare. Cel mai bun joc l-a furnizat Sparta, care a învins Gloria, iar A.M. M.E.F.A., jucând mai slab, a câștigat numai minimal contra Banatului, SGA și Tricolor s-au împrițit punctele. Clasașamentul este următorul, după al doilea tur de primăvară:

1. ITA	11	11	—	—	76	2	22
2. AMMEFA	11	7	2	2	33	13	13
3. CFR	10	6	2	2	26	11	14
4. Sparta	11	7	—	—	34	15	14
5. Gloria II	11	5	—	—	27	19	10
6. Olimpia	10	4	2	4	15	23	10
7. SGA	11	3	3	5	12	31	9
8. Tricolor	11	3	2	6	12	31	9
9. Unirea	11	1	3	8	11	54	4
10. Banatul	11	—	1	10	5	52	1

Despre jocuri dăm următoarele amănunte:

Sparta—Gloria 4-0 (3-0)
Sparta a fost tot timpul jocului superioară și a câștigat pe merit. Formațiile:

SPARTA: Seprésvi, Szilágyi, Samu, Jivan, Pop Ghiță, Popa Moise, Kovács, Mosko, Slăvel, Turcus, Batrin.

Gloria: Boșniac, Costea, Docmanov, Zevelucea, Ilin, Rațiu, Tudor, Truja, Luca, Dobra, Huzur

Slăvel a marcat primul goal din greșala portarului. Kovács a obținut al doilea goal dintr'un shoot frumos, iar al treilea goal este tot meritul lui Kovács, care este și autorul ultimului goal în repriza a doua.

Dela Sparta s'au evidențiat: Samu și Pop Ghiță (cel mai bun de pe teren), Kovács și Batrin, iar din Gloria: Docmanov, Zevelucea și Ilin. Hoehn a arbitrat bine.

ITA—UNIREA 11-0 (5-0).

Unirea a atacat 10 minute, iar de aci înainte textiliștii au avut cuvântul. Formațiunile:

ITA: Márki, Jivan, Vass, Bakucz, Mészáros, Tudose, Rein-

hardt, Pál, Bonyhádi, Pop, Kovács.

Unirea: Peter, Toth, Lascu, Ursu, Marincovici, Tomuța III, Căpraș, Kiss Alex., Don, Kiss Carol Săbău.

Au marcat în ordine: Reinhardt, Bonyhádi, Mészáros, Pál, Reinhardt, Toth (în propria portă), Pál Mészáros, Bonyhádi, Mészáros și Bonyhádi. Dela ITA: Jivan Mészáros, Pál și Bonyhádi, iar din Unirea: Péter, Ursu Tomuța și Kiss Alexandru. au fost cei mai buni. Oravetz a arbitrat spre mulțumire

SGA—TRICOLOR 0:0. Jocul a fost egal, rezultatul corespunde celor arătate. Formațiile: SGA: Lőrinç — Bedea, Vágási — Toth, Mărdruțoiu, Nagy — Simon, Barbu, Valentin, Czismár, Prokopetz. TRICOLOR: Gergely — Kmetsch, Erdéiyi — Samu, Hollo, Iovanov — Boșos, Turj, Sjos, Holossy, Lumjru. Ambele echipe atacă vehement, însă din înășări a lipsit eficacitatea. Dela SGA, s'au remarcat: Vágási, Mărdruțoiu Nagy și Czismár, iar dela Tricolor Gergely (cel mai bun din 22), Hollo, Turj și Holossy. Arbitrajul dlui Burdan satifacător.

AMMEFA—BANATUL 2:0 (0:0).

AMMEFA a jucat mai slab, ca de obicei și a câștigat numai prin eforturi mari. Formații: AMMEFA: Kátrajcs — Sivás, Zelenák — Onjse, Martin, Korpolekko — Brătoju, Tomuța, Pečeki, Carpenet, Mészáros. BANATUL: Vesa — Schmidt, Porumb — Câmpian, Faur, Rațiu I — Nenkov, Ștefanuț, străin, Rațiu, Marian. AMMEFA a atacat mai mult, însă Banatul, jucând cu multă însuflărire a egalat superioritatea teritorială la roș-negriilor. Autorul ambelor goaluri este Brătoju, care a fost cel mai bun din AMMEFA. Marțin și Onjse au mai corespuns, iar din Banatul Vesa, Porumb, Ștefanuț și Marian. Arbitru: Oprja.

REZULTATELE CAMPIONATULUI MAGHAR

Budapeșta. — Duminecă s'a jucat derbyul maghjar care n' a fost câștigat de Ferencváros cu 3:0 contra MTK. Celelalte rezultate: Csepel—EMTK 2:0, Ujpest—Szeged 5:0, Kispest—Djcsgyör 1:1, Elektra mos—SalBTC 0:0, Dorog—VSK Pécs 2:0.

(Continuare în pag. 3 a)

Cu o nouă conducere
a Restaurantului „GRANICERUL”
PROPRIETARA: **MAGHICI FLORICA**
va începe JOI 7 Martie cu
MUZICA specială.
mâncări bune și vinuri alese.
ARAD, str. Mareșal Averescu 3

„COKSO” Tel. 24-04 Rep. orele 3, 5 și 7

La răscruce
CLAR TOLNAY, ANDOR AJTAY

Cinema Forum Tel. 24-10 Rep. orele 3, 5, 7
Cel mai emoționant film de spionaj al anului:
NADIA
Robert Duchesne, Pierre Renoir

CUMPARAM
cărți, note și instrumente muzicale și gramofone uzate.
„LIBRO”, b. Reg. Maria 17

CINEMA TELEFON: 12-32.
URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7. Dum. la 11,30 Matineu
MIERCURI premieră!
ZORRO
(Partea a doua)
Primele 2 zile:
PERIEERIE

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Rep. la 2,30, 4, 5,30, 7
AZI:
Numai un sărut
cu Tolney Klári și Jávör Pál
Urmează:
Deportatul 217

CINEMA TELEFON 23-22.
SAVOY Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5, 7
Premiera succesului bucureștean
CONDAMNATA
filmul dragostei și al sacrificiului

Cinema Royal Tel. 19-33 Rep. la 3, 4,30, 6, 7,30
Dumineca și sârb. 11.30 matineu.
AZI ultima zi:
CANTAREȚUL VAGABOND
MĂINE premiera.
FETE MODERNE

SPORT

Criticile impotriva d-lui Churchill continuă

(Urmare din pag. 2-a)
**AZI PE ARENA GLORIA:
UDR-SPARTA**

LONDRA. — Presa engleză, atât din Londra cât și cea din provincie, continuă să critice discursul roștit de d.

Churchill la Fulton în Missouri. Presa este unanimă în a arăta că păreri- le exprimate de d. Churchill în facl

discurs sunt strict personale și că des- n'a fost bine inspirat atunci când le-a expus.

Femeile americane în ajutorul Europei

WASHINGTON. — Sindicatele feminine din Statele-Unite au ce- rut raționalizarea consumului de făină, grăsimi și uleiuri pentru a înlesni transporiturile de ali- mente pe seama populațiilor înfometate din Europa.

In legătură cu situația ali- mentară a lumii, se anunță că ministrul britanic al alimentării, discută cu reprezentanții guver- nului Statelor-Unite, pentru redu- cerea cotei de alimente ce ur- mează să se trimită în Japonia și Germania, deoarece această cotă reprezintă jumătate din

cota necesară alimentării Indii- lor cu cele 400 milioane locui- tori ai lor.

Londonezii manifestă impotriva lui Franco

LONDRA. — In cursul zilei de ieri, în capitala Marii Britanii au fost răspândite afișe împotriva regimului Franco din Spania. De asemenea a fost ținută o mare manifestație de protest în de- cursul căreia s'a cerut ruperea

relațiilor cu Spania franchistă și recunoașterea guvernului spa- niol în exil. La manifestație a participat și un deputat laburist Moțiunea de încheiere a manife- stației a fost remisă ambasadei spaniole din Londra.

Incepe redresarea națională a Chinei

CIUNG KING — Charta libertății pentru redresarea națională a Chinei a fost întocmită (cu colaborarea tutu- ror partidelor politice). Ea va purta numele de Magna Charta a Chinei și va servi drept îndreptar de guverna- re până la constituirea guvernului con- stituțional.

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

Valea bogățiilor ascunse...

— Conținutul subsolului din județul Arad —

Problema recent ridicată a existenței gazului metan în sub- solul județului, cum și faptul că în timpul primului războiu mon- dial, din partea de răsărit a județului, au fost transportate mari cantități de minereu de fier și mangan, ne-au determinat să facem unele investigații privitor la bogățiile subsolului județului nostru.

Din aceste investigații rezultă că în subsolul județului nos- tru se găsesc: minereu de fier, mangan, piatră, marmoră, piatră de var și urme de aur, argint și aramă.

și pietre de moară. Singura carieră care lucrează mai intens, (e cea dela Sebiș.

Marmoră — kroșle și foarte fină — se găsește la Moneasa. În anii dinain- tea (primului războiu mondial) cariera a cunoscut un renume foarte mare, dar de atunci producția e ab- solut minimală. Marmoră extrasă dela Moneasa era însoțită la Sebiș, unde și azi se mai găsește câțiva meșteri care execută lucrări pentru acei ce- și extrag și transportă singuri marmoră de care au nevoie.

Piatră de var s'a găsit și se mai gă- sește la Agriș, Moneasa, Lalașinț, Tro- uși și mai puțin la Sebiș. Si aceste cariere — cu excepția celeia dela Ag- riș — au fost părăsite, iar din marile cuptoare de ars (dela Sebiș — ca și din furnale — nu au mai rămas decât ruini. E de notat că piatra de var de la Moneasa are în compoziția sa ele- mente potrivite pentru fabricarea za- hărului.

PROECTE DE VIITOR

Pentru a încheia această expunere, trebuie să menționăm că în 1896, exis- tau autorizații pentru prospectarea unor terenuri din hotarul comunelor A- ranag și Dud, unde se găseaseră urme de aur, argint și aramă. Majoritatea terenurilor care conțin bogățiile de mai sus aparțin statului. Ar fi deci normal, ca lazi când țara a- re nevoie de atâtea materii prime, sub secretariatul de stat al minelor să ia treprindă cercetările de rigoare pen- tru a stabili și inventaria bogățiile sub- pământene ale județului nostru. Ace- ste lucrări de gazul metan și eventua- lul petrol și împreună cu bogățiile pe care le dă solul prin cultivare, ar pu- tea aduce, printr-o exploatare rațio- nală și intensă, o mare bogăție, nu numai județului, dar și țării.

PE VALEA DEZNEI
Regiunea mai bogată în fier e în circumscripția în care cad comunele Dezna (cu Răstirata și Zugău), Mo- neasa, Rănușa și Crocna, comune în care în la doua jumătate a secolului trecut, erau exploatați regulat și fur- nale — primitive — pentru topirea minereului de fier și producerea fie- rului. În acel timp — prin anul 1896 — existau acolo 17 întreprinderi care exploatau terenuri cu o întindere de aproape 700.000 m. p. Producția de fier, (a acestor întreprinderi dată în comerț prin furnalele dela Dezna și Sebiș, a fost, în anul 1896, de 4318600 kgr.

de. Se pare, că după unele informa- ții bogăția acestor mine nu este așa de mare încât să prezinte o bună afa- cere comercială. Și aceasta, în poziția cântărilor met superioare ale fierului — care conține puțin var, dar nu con- ține fosfor — și manganului ce s'ar pu- tea obține dela Dezna-Răstirata.

În actuala operă de reclădire a țării care cere mult fier, credem că ar tre- bui luată în considerare și regiunea aceasta a județului Arad, chiar dacă minereul extras ar fi transportat în altă parte pentru prelucrare.

PIATRĂ ȘI MARMORĂ

Alte bogății subpământene ale ju- dețului Arad, sunt: piatra de construc- ție și de pavaj, marmoră și piatră de var.

Cariera de piatră sunt la: Moneasa, Sebiș, Prăjești Pauliș, Mitova, Vărfu- ruri, etc. Cantitățile existente sunt enor- me, însă producția, (din cauza exploa- țării nerăționale și a evenimentelor din ultimii ani, nu e prea mare. Pia- tra din județul Arad este foarte potri- vită pentru construcții pavaje, trepte

DECLINUL
Intervenind însă marile exploatari de fier din restul Europei, minele a- cestea au fost părăsite. Azi, mai tră- ește doar amintirea lor. De lajunci, cu excepția a două ani (din timpul răs- boiului mondial, când din minele dela Dezna-Răstirata se scoteau zăzino cir- ca 10 vagoane minereu de fier și man- gan, nimel nu s'a mai interesat de

In curând se va deschide **„Bufet RAPID”**
proprietar PETRU RUJA
Aperitive, conserve, pescărie, cașcavaluri, brânzeturi.
Beuturi delicioase.

Dând pentru spitale dai pentru cei care suferă in mijlocul lipsurilor. usurezi astfel una din sarcinile Statului.

Se convoacă pe ziua de **LUNI, 11 Martie 1946**, în mod obligatoriu, Comitetul de pro- pagandă responsabil de sec- toare și întreprinderi și Școa- la de cadre.

MAȘINILE „ASTRA” caută o Cameră mobilată pentru imediată închiriere. Cei ce doresc a închiria se vor prezenta Secretariatului uzinelor.

MAȘINI DE SCRIS TOCURI REZERVOARE BRICHETE cumpără, vinde, repară **„DUNO”**, Eminescu 4 (vis-à- vis cinema Corso) Tel. 28-41.

Mărțișoare DIN AUR ȘI ARGINT cumpăr, transform și schimb aur **BERKOVICS FRANCISC** aurar și bijutier
Arad, Brătlanu 2-4. Tel. 20-75

GRANICERUL cumpăr: oale, cratițe mari, furculi mari, tave, mașină de gătit mâncare și una electrică, RESTAURANTUL **GRANICERUL**
Arad, Mareșal Averescu nr. 3.

ULTIMA ORA

Anglia violent criticată

LONDRA. — Un comentator politic al postului de radio Moscova a declarat ieri, că s'au găsit oameni care să arunce în Statele-Unite sămânța unei ruperi a Statelor-Unite din Organi-

zația Națiunilor Unite. Și aceasta numai pentru că politica dusă de Marea Britanie în Grecia, Egipt, Iran, India, Indonezia, Siria și Liban, a fost sever criticată și pentru că întreaga politică

colonială a Angliei a fost supusă unui considerabil examen public. În Uniunea Sovietică, a declarat comentatorul, nu s'ar găsi oameni care să facă lucrul acesta.

Guvernul grec tot nu demisionează...

ATENA. — Di Sofulis, primul ministru grec, a declarat că nici nu demisionează și nici nu va modifica data alegerilor.

Această declarație s'a produs în urma faptului, că cinci miniștri ai guvernului, membri ai partidului Democrat progresiv, au demisionat din guvernul grec și că alte demisii sunt în perspectivă.

Fată de hotărârea guvernului grec de a ține nepărat alegerile la 31 Martie, muncitorii uzinelor de gaz din Atena și Pireu, au declarat greve. Alte greve sunt de asemenea în perspectivă.

Retragerea trupelor anglo-franceze din Liban

LONDRA. — În sensul acordului intervenit între guvernele anglo-franceze pe deoparte și libano-sirian pe de altă parte, trupele engleze vor

fi retrase până în Iunie, iar cele franceze, care au depozite considerabile, până în Martie 1946.

Când vor fi retrase trupele engleze din Egipt?

CAIRO. — Fostul ambasador britanic în Egipt, a declarat că trupele en-

gleze din Egipt vor fi retrase îndată ce ele nu vor mai servi interesele anglo-britanice.

15 milioane pentru o oră de dragoste !...

ARAD. — Amor, bani, alcool... au avut totdeauna influența asupra ele montelor de moravuri ușoare și pentru aceasta mulți le-au căzut viciușna.

Cea mai proaspătă victimă amoralității, bășilor și beușurei este plutonierul major Ioan Sbarcea dela Regimentul 2 Roșiori Timișoara care a fost trimis în Arad să ridice solda ofițerilor și subofițerilor, în sumă de 20.656.380 lei. Numitul a fost însărcinat în ziua de 3 Martie să vină la Arad și să ridice banii dela Administrația Financiară. În ziua de 4 s'a prezentat cu ordonanța de plată în regulă ridicând banii și a început să colinde birturile și să bea.

Notăm că atunci când a sosit la Arad s'a întâlnit cu un camarad pe care nu l-a mai văzut de mulți ani și bucuria acestei întâlniri a fost deosebită cu un chef care a tinut până la ziua astfel numitul când a ridicat banii era în stare de euforie.

Comandantul Regimentului a trimis la 5 Martie o notă prin care a cerut urmărirea plutonierului major și în baza acestei poliția și Comanduirea Pau și aflat Vineri înaintea de masă beat într-o cârcumă având lângă ei un sac cu bani. A fost dus la Chesură unde au început cercetările. A declarat că era beat când a ridicat banii și nu s'ar mai putea stăpâni astfel că a continuat să bea. A ajuns într-o cârcumă unde a cunoscut cu două femei

și cu una dintre acestea s'a dus la proprietarul cârcumei unde a dormit o noapte. În cursul nopții feștea a dispărut, bine înțeles, luând înăștia banii cât a voit eu.

Dimineața când s'a trezit a văzut acolo pe proprietăreașă cârcumei care era singură și fiind o femeie frumoasă, prezentabilă, a început să-i facă curte proțându-i sume fantastice. Aceasta s'a revoltat, amenințând că va spune soțului, dar el nu s'a lăsat și a spus că are un sac cu bani pe care i-au îngropat nemii și el i-a găsit astfel momentele ce le vor potrece împreună și vor fi plătite cu milioane grele. Puțin mai târziu a convins femeia și a acceptat oferta mai ales că partenerul i-a promis că toată chestiunea va rămâne secretă și nu va fi nici un scandal, pentru că amorul este o chestiune particulară.

Femeia a „capitulat” și a încasat 15

milioane lei și banii i-a îngropat într-un pod în podul casei și s'a bucurat că și va putea procura costume și toalete frumoase, inele cu diamante și-i vor rămâne și banii de buzunar, de care soțul ei nu va ști.

Toată combinația a fost stricată de faptul că banii erau ai statului.

Când plutonierul a fost găsit în sac mai erau 3.700.000 lei, restul fiind cheltuiți dela femei și 15.000.000 lei crasmăritel frumoase, care cu mâna tremurândă a trebuit să-i desgoape din pod și să-i predea.

Astfel femeia a rămas cu o amintire „frumoasă” iar plutonierul cu medalia victorie în închisoare, asupra desertărilor victii. Cercetările s'au terminat și delictul a fost trimis Regimentului 2 Roșiori Timișoara unde ele vor continua. Cercetările au fost conduse de d. I. Chioariu șeful Biroului judiciar secundat de d. comisar Meșter.

O nouă victorie social-democrată în jud. Arad

ARAD. — Ieri, duminică 10 Martie, s'a făcut alegerea de primar în comuna Zărand. În fața reprezentanților organizațiilor județene s'au ținut alegerile în mod secret absolut liber și prin vot secret.

Au votat 635 țărani. Candidatul partidului social-democrat Gheorghe Var-

ga, a fost ales primar cu 305 voturi. Ceilalți doi candidați au obținut 187, respectiv 143 voturi. Alegerile au decurs în cea mai perfectă ordine și disciplină. Alegerile au început la orele 9 dimineața și s'au încheiat la orele 1 după amiază.

EXTERNE

PARIS. — Rațiile de pâine, de 300 grame primite până acum de populația franceză, vor fi reduse începând din luna Aprilie. De pe piață lipsesc grășimile și uleiul comestibil. Se speră că se va putea efectua un nou transport de grâu din Statele Unite și grășimi din Africa de sud. Valoarea energetică a alimentelor primite de un francez zilnic, este azi de 1200 calorii.

MÜNCHEN. — 3000 muncitorii uzinelor Krupp din Essen au reluat lucrul. Daocamdată se lucrează la repararea așeljerelor. Se speră ca în curând să se poată repara 60 locomotive lunare.

TEL-AVIV. În cursul zilei de ieri, au fost înregistrate nouă explozii la Haifa și Tel-Aviv. Au fost operate mai multe arestări. Deasemenea a fost capturat un autocamion, încărcat cu uniforme militare britanice, arme și muniții.

MÜNCHEN. — Guvernul Statelor Unite tratează cumpărarea a 60% din efectivul avioanelor italiene. Aceste avioane urmează a servi pentru transporturi civile.

GEORGE ENESCU CONCERTEAZĂ ÎN URSS

Dând urmare invitației d-lui Kaftaradze, ambasador al Uniunii Sovietice în România, maestrul George Enescu va pleca în țara vecină la 6 Aprilie, spre a da o serie de concerte de violă în marile orașe, printre care Moscova și Leningrad. În acest turneu maestrul va fi însoțit de către soție, Prințesa Mara Cantacuzino și d. I. D. Gherea care-l va acompania la pian.

RECONSTRUCȚIA CAILOR FERATE

După datele oficiale la Atelierele și depourile CFR în cadrul construcțiilor, au fost refăcute 87 la sută din construcții, 96 la sută din instalațiile de aer comprimat, 90 la sută conducte, 65 la sută macarale și 74 la sută din mașini și unelte.

Din liniile reparate redede circulației sunt 81.3 la sută, iar podurile stricate 85.7 la sută. În ce privește materialul rulant sau reparat 95 la sută vagoane și 54 la sută locomotive.

În urma acestor îmbunătățiri, în cursul anului 1945 circulația călătorilor și traficul de mărfuri a crescut cu 318 la sută față de anul 1944.

CURĂȚIREA GĂRII DE SUSPECȚI

ARAD. — Duminică seara pe la orele 8,30 d. chestor Gheorghe Stănculescu împreună cu d. Ilie Chioariu, șeful Biroului Judiciar și un grup din organele polițienești au efectuat o rază surprinsă în gară și trenurile care venea din Oradea.

Cu ocazia acestei razii poliția a găsit 115 spărgători, hoși, respectivi, pungași de buzunar infractori ocazionali care fură bagajele de trenuri și 3 indivizi suspecti care nu au avut acte în regulă asupra lor. Bănușii au fost trimși Chesură unde a început audierea lor.